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•Foaie bi$erîcească-politic& Apare în fiecare Sâmbătă 

Până când? 
I fraude... Iiilnie fraude .proaspete, multe, 
•mari, senzaţionale. La petrol, la păduri, la dome
nii, la G. I. Ii., la regimente, şcoală, prefecturi, 
pretutindeni, fără întrerupere. Le aşteptăm în fie
care dimineaţă, cum aşteptăm cormirilc calde. De 

tzece ani ne-am obişnuit cu narcoza lor naţională, 
tncût ne-a devenit necesitate patriotică. 

Şi — in ciuda strămoşilor (ari au decretat 
imprudent că: yuotidiana vilcscunt — le a-teptăm 
tilnic ca frică şi înfrigurare nouă. Atât iste de 
inepnisaliil talentul nostru, încât zi de zi ştie sel 
împrumute forme noua, nebănuitr, aceleiaşi inm-

s riabilc şi inerorabiie legi u jafului universal. Uncie, 
| tâlhării impun prin grandoarea proporţiilor, altele 
: prin îndrăzneala lor, prin uşurinţa cu care or fi 
\ putut fi descoperite, prin ingeniosifatea ticluirii, 
; prin admirabilul ap irit de organizaţie, cure înşi-

ruie serii întregi de funcţionari, delà acar şi por
tar până sus la vârful scării valorilor jefuitoare, 
în slujba aceluiaş gând de furt sistematic; prin 

, tiirtiioeituioi* »t- ~.*c oo u t ' < u <F vtitixi ertucucşi inexi
stentul: împrumutul din străinătate, de pildă. 

Prins in această furtunoasă horă naţională, 
tu contribuabil uluit, nu ai vreme să mai calculezi 
cât s'o fi furat, în definitiv, in cei zece ani din 
urmă; uiţi să te mai întrebi, de ce umblă cerşind 
la porţi închise ţara, care şi-ar putea acoperi în
treg hugetul din bogăţiile ei naturale, fără a cere 
o lăscaie delà cetăţeni; nu mai auzi vaietele mize
riei în care se sbat milioane de robi ai gliei, pe cel 
mai mănos pământ al Europei; dimpotrivă, te bucuri 
aflând măcar în felul acesta de existenţa atâtor bogăţii 
pe cari tu nici nu le-ai bănuit şi aştepţi eu nerăbdare 
ziua de mâine, ca să vezi dacă — mai ales după cer
tarea ce ne-a trimis Dumnezeu cu seceta mistui
toare — tot mai se găseşte ceva de furat în mân
dra noastră ţară?! 

Nu uita, să admiri şi neîntrecutul talent al 
generaţiei de cărturari, care dă lumii acest spec
tacol fără pereche. Este talent numai în parte 
moştenit din Fanar. S'a, cultivat şi a ajuns la de
săvârşire în şcoala fără Dumnezeu alui Harct! 
Grăbeşte deci, de felicită pe dl Anghelescv, vred
nicul urmaş, care în loc de religie şi morală a spo
rit în şcoală sportul, pentruca viitorii eroi ai tâl
hăriilor să-şi câştige isteţime suficientă la evadarea 
din Văcăreşti, devenit loc de vilegiatură foarte 
apreciat tn „lumea bună". De-acum poţi dormi 
liniştit: neamul marilor pungaşi nu se va stinge 
şi rubrica fraudelor din gazete este asigurată pe 
decenii ! 

Să\nu te întrebi, însă, contribuabil amărât, până 
când va dăinui această sarabandă a jajului. Până 
când o va mai răbda Dumnezeu ? Până când o va 
mai îndura nenorocital scurm&tor al gliei? Căci 
s'ar putea întâmpla să ai visuri rele: să vezi, în 
zare, o pădure de pluguri străformate tn furci şi de 
ele atârnând tot câte un ucenic al şcolii fără Dum
nezeu ! 

Cărturari ai neamului, reviznifi-vă conştiinţele! 

De*ale 
— Noua programă analitică — 

Am urmărit, cât mi-a fost posibil, articolele J 
recente din presă referitor la chestiunile şco- i 
lare, pe cât de actuale pe atât şi de îngrijoră
toare. Dar, în liniştea parohiei, mai mult am 
cugetat asupra unor lucruri de o capitală în
semnătate pentru viitorul apropiat atât dl bi
sericii cât şi al societăţii laice, asupra cărora 
pare-câ nu s'a insistat până acum de ajuns, 
(stărueşte în deajuns presa bisericească de orice 
confesiune). 

Reformele şcolare, deosebit de originale 
dar îa perfect acord cu spiritul zilei, ne-au 
adus sau vor aduce trei fapte. întâia: introdu
cerea programei analitice, cu rezultatele cuno
scute. A doua: Introducerea şi încurajarea până 
iu. « j / o u i u a o^wiLu .ui , p e n a l i pregătirea atleţi
lor sau a vânjoşiei corporale, ce după credinţa 
patronilor ne lipseşte. Şi a treia: persecutarea 
până la sacrilej şi aproape eliminarea studiu
lui şi practicei religiei. 

Şi făuritorii acestui sistem au dreptate.. . 
Dacă azi, când ştiinţele s'au ramificat la 

infinit, când pentru exhauriarea câte unui sin
gur ram din cutare materie îţi trebue o viaţă, 
s'a Introdus o programă analitică care îl poartă 
pe elev până la tâmpenie prin toate amănun
tele alor vre-o 10 materii, a fost natural să in
troducă şi sportul escesiv, pentruca desvoltarea 
muşchilor să grăbească slăbirea spiritului şi 
abrutizarea să nu întârzie prea mult. Şi tot na
tural a fost să suprime, aproape, şi singurul 
izvor de forţe morale, religia, stimulentul tutu
ror faptelor mari, baza puternică pe care razimă 
şi s'a răzimat ordinea bună a omenimii, şi sin
gura mângăere a omului, pentruca tâmpit prin 
aglomerarea amănuntelor tuturor studiilor, in
finit de vaste, răpindu-i-se timpul şi putinţa 
oricărei reflexii, să fie şi imoral, ca astfel şcoala 
de azi să dea un elev tip: fructul ministerelor 
de instrucţie din România-Mare, veacul alXX-lea, 
la 10 ani după înjghebarea cu jertfe de sânge 
a României-Mari. 

Luaţi chimia. Priviţi formulele dela O şi 
H până la al 87-lea, pare-mi-se, element. Apoi 
deia cele mai simple combinaţii cu un O şi 
doi H până la cele mai complicate formule 
şi faceţi, ba nu, închipuiţi-vă, calea întoarsă a 
analizei a tot ce e materie pe acest glob. Apoi 
matematicile în toate detaiurile tuturor formu
lelor până la proporţiile ce pot lua combinarea 
numerilor infiniţi. Apoi astronomia, fizica cu 
ramii ei dela electroni până la cel mai mie 
şi mai mare şurub al cutărei maşini. Treceţi 
în istorie dealungul miilor de ani cu numele 
proprii, anii, râsboaiele, păcile, e tc , literaturile 
dar nu curente şi caracterixlri generale, ci 6tu-

scolii 
Sportul şi orele de religie — 

de Pr. I O A N B O R Z A 

diarea operelor singuratice cu tot ce cuprind; 
apoi limbile cu gramaticele lor; adaogaţi lectura 
privată, revistele a cărer citire Ia unele licee 
e obligatorie; apoi orele de muzică şi dexteri
tăţile, etc. e t c , şi spuneţi: e posibil unui elev 
să-şi imagazineze în memorie, căci numai de 
memorie e vorba, tot ce pretind profesorii spe
cialişti?! — Săracă filozofie sintetică a dlui 
I. Petrovici, cât eşti de batjocorită de şcoala 
autorului tău! Şi dacă s'ar afla cineva să zică 
da, rog răspundă dacă acel elev —- rege al me
moriei — după atâta memorizare este el de 
fapt un intelectual, care să se poată distinge 
în judecata sănătoasă, vânjoasă şi elastică? 
Desfid ne oricine să-mi dcivorfoac* i ^ o o r t » 
Că sistemul a iosi şi este practizat, cu succes, 
la alte popoare nu ne interesează dacă la noi, 
cu înţelegerea noastră de aplicaţie, nu reuşeşte. 

In perioada după epoca de aur a produ
sului minţii pe aproape toate terenurile, în loc 
de o şcoală a sinteiii, care singură va avea 
rost în viitor, care în haosul materiilor să dea 
puncte de orientare şi principii călăuzitoare, 
s'a procedat invers. Spre bietul creer fraged 
al copiilor, supus şi atâtor altor impresiuni 
inerente vârstei, au dat drumul puvoiului de 
amănunte pentru a-1 surmena şi a-1 reduce dela 
scopul pentru care 1-a creat Dumnezeu de a fi 
organ al raţiunei — la un depozit supraîncăr
cat cu nimicuri. Cel care ar mai ezita în acea
stă privinţă, să cugete la produsul literar şi 
ştiinţific al timpului. Anual apar mii şi zeci de 
mii de volume numai la noi. Poftim şi l e . . . 
analizează. E ridicol! Şi dacă le-ai analizat, la 
sanator cu tinel 

Iar pentruca programa analitică să-şi 
ajungă apogeul nebuniei, a avut lipsă de con
curenţa trupului. A servit-o bogat sportul. A, 
da, dacă am trăi timpul de glorie al Spartanilor, 
ori cel de umilire al gladiatorilor, — cari aveau 
o ţintă cu desvoltarea trupului, — am înţelege. 
Dar azi? Ce rost are sportul azi, aşa cum se 
face? Sănătatea trupului? — E Bureros, că 
„marii bărbaţii" ai noştri confundă sănătatea 
trupului cu excesul atleţilor de bâlciu. Numai 
aceia cari îşi încoardă picioarele să sară doi 
metri înălţime, sau să întreacă măgarul în fugă 
sunt sănătoşi? Ar urma ca toţi ceilalţi să fie 
bolnavi. Apoi e şi trudi zadarnică. Nu vor 
ajunge elevii patronilor sportului la puterea 
musculară a unei gorile niciodată. Corp sănă
tos înseamnă a fi normal: a avea un stomac 
bun, plămâni sănătoase şi sânge curat şi aceste 
le au şi acei lipsiţi de ambiţia de a întrece în 
fugă, salt şi putere toate dobitoacele lumii. 

Câtă energie nu se pierde pe miile de 
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terenuri de întreceri?! Dacă energia aceasta 
pierdută în încordări violente de gâturi, pân
tece şi membre s'ar cheltui, deopildă, pentru 
aprofundarea şi asimilaree adevărurilor eterne 
ale religiunei, ori în discuţii vii asupra atâtor 
probleme, în căutarea de principii sănătoase, 
nu s'ar da oare o îndrumare mult mai nobilă 
energiei tinerilor neamului nostru?! 

Reducerea orelor de religiune la minimul 
posibil la liceul superior, e o crimă împotriva 
neamului, crimă pe care programa analitică în 
miopia ei nu o vede, dar este o urmare logică 
a sportului excesiv, care tiade la suprimarea 
a tot ce este spiritual. 

E interesant cum acum după răsboiu totul 
se reduce la un fel de sport. Ce este anume 
predarea materiilor cu nesfârşitele amănunte, 
dacă nu nn sport de trecere în galop? Parcă 
vezi pasul iute şi încordat al elevilor cum fug 
când după un profesor când după altul, cari 
au o grabă de sportsmani. Examenele de baca
laureat, eu comisii la întâmplare, ce sunt dacă nu 
un sport de întrecere în cunoaşterea amănun
telor infime între prof. universitari şi cei secun
dari, pe contul elevilor?! Şi chiar toată admi
nistraţia şcolară, cu nesfârşitele legi, ordonanţe 
şi contraordonanţe, controverse, agitări, etc. nu 
este oare tot un sport?! Sport al memoriei e 
însăşi pregătirea personală a elevului, dacă se 
poate vorbi de o pregătire a elevului, de a-şi 
acumula până la saturaţie toate fărămiturile 
materiilor de studiu. 

Cum am mai zis altădată: ne ameninţă 
best ia . . . 

Programa analitică nedestoinică din fire 
pentru a educa, respective instrui, generaţiile 
din veacul al XX-lea, lovită la mir de însăşi 
creaţia ei: sportul sălbatec ce consumă energii 
în dauna spiritului, care de altcum e redus la 
simplul titlu de regisor inactiv; crima perSeCU-
ne-ar putea salva, constitue una dintre cele 
mai îngrijorătoare probleme ale prezentului. 

Dela deslegarea acestei probleme — care 

m d Foi ţa „Unirii" 111 U 
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Din Polonia catolică 
Câteva momente mai însemnate dela congresul 

euharistie din Lwow 

de P r . Victor Pop-Ulieş 

II 
Punctul culminant al congresului au fost 

serbările de Duminecă, (17 Iunie): liturghia 
solemnă şi procesiunea grandioasă de încheiere. 
La 10 ore a. m. pe terenul de sport ai soko-
liştilor s'a celebrat liturghia solemnă, sub 
ceriul liber, din partea Em. Sale Cardinalului-
primate al Poloniei, asistat de toţi episcopii 
prezenţi. Tabloul a fost de-o măreţie şi solem
nitate emoţionantă. S'au trăit clipe, cari au 
lăsat în suflete impresii neşterse toată viaţa. 
Inchipuiţi-vă un câmp-şes în parcul Sztreszka, 
ridicat dela^natură jur-împrejur, ca un gigantic 
amfiteatru roman. Pe acest splendid teren de 
sport şi jur împrejurul lui o mare de oameni, 
de aproape 100,000, fără deosebire de clasă şi 
cultură, alăturea prinţi şi tirani, nobili şi mun-
eitori, armată, c k r şi laici, toţi într'un gând şi 
într'un spirit, toţi într'o sfântă r e c u k g t r e şi 
evlavie, în jurul altarului ridicat în mijloc, 
aducând omrgii euhpristicuhn Isus, ce stăpânea 
ca un rege în sf. sacrament, de pe altar, de 
asupra acelei imense mulţimi credincioase. 

Altarul era frumos împodobit cu emblema 
şi culorile Papei şi ale Poloniei. Mulţimile se 
adunaseră încă de pe la 8—9 ceasuri, asezân-
du-se într'o ordine exemplară In jurul altarului, 

nu e şi nu poate să fie închisă, ci e ţinta ob
servaţiilor şi a discuţiilor aproape pe toată linia 
— va depinde viitorul nostru al tuturor. 

Biserica să refuze: îi e prima şi cea mai 
grea datorinţă azi. Toţi bărbaţii iubitori de cul
tură, de cinste şi buni creştini şi mai ales pro
fesorii de toate categoriile trebue să se ridice 
ca unul spunând sus şi tare: N'avem lipsă de 
atleţi; mai bine un savant credincios, fie si debil, 
decât o mie de atleţi depravaţi. Să se revină 
şi să se reducă deci orele de educaţie fizică 
şi să se înmulţească orele de educaţie sufle
tească! 

Dacă nu se va ajunge la asta, ae putem 
aştepta la cele mai triste urmări. 

Pentru fraţii din Mexico 
La ziua Crucii biserica Blajului se va ruga pen

tru năpăstuiţii nebunului Calles 
Toată lume» cunoaşte prigonirile fără seamăn, pe 

cari trebuie să le îndure - mai nou şi sub pretextul unui 
«complot catolic* pentru asasinarea preşedintelui Obre-
gon — fraţii catolici din Mexico. Este nemaipomenit ce 
sufere, de peste 2 ani, biserica martiră din această re
publică americană. De aceea nu e mirare, că întreg ca
tolicismul a ridicat cutânt de protest contra barbariei 
preşedintelui Calles şi a satrapilor săi, cari ţin să păteze 
cu sânge civilizaţia veacului nostru 

La aceste proteste se alătură acum şi smerita ac
ţiune a bisericii noastre, care, prin rostul I. Preasfinţiei 
Sale păr. mitropolit Vasile, dispune rugăciuni publice 
pentru uşurarea sorţii deosebit de grele a fraţilor din 
Mexico. 

Iată acest ordin dela 12 Iulie_ c. al mitropolitului 
din Blaj: 

Unui dintre s^mneie cele mai lămurite după 
cari S'c poate cuno?şte adevărata biserică a 
Domnului este prigonirea. „Cum m'au prigonit 
pe mine şi pe voi v* vor prigoni", a spus Mân-
tuitoiu 1, ca să »e dovedească limpede că „nu 
este mai mult învăţăcelul decât dascălul său", 
- . » « _ — . — t „ . « . . » . . „ : „ i , - . m i i i n j i i ca bi

serica una, sfântă, catolica şi apostolică, a fost 
ţinta tuturor luptelor, tuturor urilor, tuturor pri
gonirilor. Şi când părea că u pace mângăitoare 

cei din oraş şi peregrinii dela sate fiecare Ia 
locul său, cu drapele şi prapori. Ordinea a 
fost susţinută de soeolişti. Valurile de oameni 
s'au cutremurat si a fost un moment feeric, 
când s'a ivit clerul nenumărat cu crucea în 
frunte, înaintând spre aitar. După semnul sfânt, 
conductul l-au deschis cei 150 ahmni ai Se
minarului, în cămsşi albe; veneau apoi diaconii 
în ornate airite, urma(i de şirul lung al preo
ţilor şi prelaţilor, după cari episcopii în haine 
lungi cu toga violetă ţinută de clerici, fiecare 
cu cârja pastoral* şi în mma îo» Em. Sa Pri
matele Hlond, în pnrpură de cardinal. Primatele 
şi episcopii au luat ioc pe podiul şi treptele 
altarului, iar imediat în cerc în jurul altarului 
urmau preoţi şi clerici, ordinele religioase, 
reprezentanţii autorităţilor civile şi militare, 
şcoaîeîe şi apoi massele de credincioşi şi pe
regrini, veniţi din cele mai man depărtări. 

îmbrăcând Em. Sa Cardinalul ornatelede 
liturghie, a sunat trâmbiţa şi s's inctput sf. li
turghie sub un soare splendid, în faţa asistenţei 
eeorme străbătută de cea mai adâncă evlavie. 
Cântările au fost executate foaite precis de un 
puternic c o r e u orhestră al elevilor şi t levelor 
şcolilor secundare din Lwow, sub conducerea 
profesoarei Adam Csok, emoţionând până Ia 
lacrimi întreagă asistenţa. La prefacere o pă
dure de stindarde şi prapori din toate părţile 
s'au închinat spre altar. 

La sfârşitul liturghiei a predicat episcopul 
Okoniewski, care plecând din cuvmtele din 
Apocalipsă (5, 11—2): „Vrednic e Mielul, care 
s'a junghiat, să primească cinste şi mărire", a 
flcut o asemănare între viziunea apoca
liptică şi între ceeace se întâmpla la acest 

o apără într'un colţ de pământ, într'altul to 
atunci naia lui Hristos era isbită de celea mi 
furioase valuri. 

Aşa şi astăzi. O linişte oarecare încunjui! 
biserica în unele ţări, intr'altele porţile iadulii 
acum se silesc mai turbat să o înfrângă. Ni 
căiri însă prigonirea n'a ajuns Ia proporţii atâ 
de dureroase ca în Mexico. De câţiva ani ii 
această ţară suntem martori Ia întâmplări cai 
ne amintesc întâii ani de viaţă ai creştinismului 
Preoţi şi misionari alungaţi, călugăriţe maltri 
tate, episcopi exilaţi, altare pustiite, biserici de 
vastate, seminarii închise, comori sfinte furaţi 
creştini întemniţaţi şi ucişi; toată mânia spiri
telor întunerecului deslănţuită, iată de ani di 
zile, peste credincioşii şi peste păstorii turme 
lui Hristos. 

Se turbură sufletul nostru de jale şi di 
durere cugetându-ne la suferinţele fraţilor noştri 
pe cari nu-i putem apăra decât ou rugăciunii! 
noastre. 

Deci, pentru ca să împreunăm rugăciunii 
noastre cu ale tuturor neamurilor pământul» 
dispunem ca la 14 Septemvrie c. ziua Inălţln 
sfintei Cruci, în fiecare parohie, după sf. Li 
turgie să se rostească de cinci ori Tatăl no 
stru şi Născătoarea, după ce în predica di 
aceeaşi zi, cetind scrisoarea aceasta a Koastr 
preotul va îndemna pe fii noştri sufleteştii 
rugăciune pentru fraţii prigoniţi din Mexici 

Un nou congres al „Alianţei pentn 
înfrăţ irea popoare lor prin biserică*. L 
sfârşitul lui August — exact în ziua de Z 
August, când s'a semnat la Paris pactul Kt! 
logg — s'a deschis, la Praga, al şepteleacoi 
gres al cunoscutei „Alianţe mondiale pentn 
înfrăţirea popoarelor prin biserică". 

Consecventă tradiţiei sale, biserica R«mi 
n'a participat nici la acest congres, care a li 
trunit. altfel, la vre-o 500 participanţi aparji 
nând tuturor celorlalte nuanţe religioase cn 

I ştine. Patriarhul ortodoxiei române figuram 
Intre patronii acestei „Alianţe", a foi 

congres, unde aproape 100,000 adeară pe Mieii 
lui Dumnezeu în sf. Sacrament al Euharistiei 
Această închinare euharistiei e cel mai p 
te-rnic acord al Cultului religios, fiind şi inomii 
necesară, căci singur Isus — care şi duji 
înălţare a rămas între noi în taina sfântă, ci 
un puternic izvor de graţii — va putea odihni 
sufletul omenesc frământat şi va putea satis
face şi potoli dorul omenimii după Dumnezeu, 
îşi încheie cuvântarea inspirată cu îndemnul, 
ca toţi să ne deschidem inima spre a ne adipi 
din acest puternic fluviu de graţii, ce curgi 
neîncetat din inima lui Isus, prin sf. sacrament 
în inimile omeneşti însetate. Vorbirea avântaţi 
a episcopului s'a făcut auzită de toată asi
stenţa cu ajutorul gigantofonului. 

A urmat apoi punctul culminant: Cari-
naiul Hlond a dat dela înălţimea altarului, 
peste întreagă asistenţa îngenunchiată în linişte 
profundă, binecuvântarea papală, după care 
lumea s'a împrăştiat în cea mai perfectă ordine, 

La ora 4 d. m. a avut loc minunata pro
cesiune euharistică, care a început dela bi
serica sf. Eiisabeta, având a traversa strada 
principală până la piaţa Mariană, unde lingi 
statua Vergurei Măria era pregătit un altar ţ 
un amvon. 

Lwowul nu a văzut nicicând o aşa im
punătoare manifestaţie religioasă, o proc«sie 
în astfel de dimensiuni pătrunsă de cea mai 
adâncă pietate. Procesiunea o deschidea batalio
nul de inf. 19 cu stindard şi orhestră. Grupele de 
peregrini, cu prapori şi icoane, erau postate 
într'o ordine exemplară de 2 părţi ale străzii 
dealungu), până ia piaţa Mariană. După şirul 
lung al clericilor şi preoţilor, prelaţilor şi 
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numai firesc, ca secţia românească, înfiinţată 
acum patru ani, să-şi aibă reprezentanţii 
săi la congresul dela Praga. Membrii delegaţiei 
române au fost: arhim. I. Scriban, prof. I. Mi-
nilcescu, şi prof. Gh. Ispir, aiăturându-li-se şi 
an preot luteran din Bucureşti, d. Honigberger. 

Că ce rezultate va fi atins această nouă 
conferenţă, încheiată In 31 August, a reprezen
tanţilor unor culte atât de diferite (şi aici ne 
gândim mai ales la diferenţele enorme dintre 
ortodoxie si oricare dintre multele forme ale 
protestantismului), nu ştim până în momentul 
când scriem aceste, dar, gândindu-ne la «rea
lizările" congreselor dela Stockholm şi Lau-
sanne, putem spune — fără teama de a fi 
desminţiţi —, că nici la Praga nu se va face 
mare scofală. Ba, dacă delegaţia bulgară va fi 
ridicat, cum aminteşte într'un raport arh. 
Scriban, chestia Dobrogei, nu-i exclus, ca or
todoxia noastră (care de astădată n'a mai 
trimis nici un mitropolit pentru „înfrăţire"), 
ii ajungă în sfârşit şi ea la convingerea, că 
ar putea să mai slăbească cu dragostea faţă 
de numita „Alianţă", care va ajunge să facă, 
pe încetul, mai multă politică decit viaţă bi-
tericească. 

Dar asupra rezultatelor acestui congres 
sperăm sâ mai putem reveni. 

Sfinţirea bisericii din Şieu-Odorheiu. 
DiBtr'o corespondenţă mai lungă, sosită cu în
târziere, aflăm, că Preasfinţitul Gherlei a sfinţit 
ia 18 August c. biserica din Şieu-Oiorheiu, 
unde a fost primit cu obişnuitele manifestări 
ie bucurie (călăreţi, fanfară ş. a.) ale credin
cioşilor noştri, plini de cea mai adâncă reve-
rinţă faţă de Înaltele feţe bisericeşti cari se 
|o|oară în mijlocul lor. 

însoţit de canonicul D. Vaida şi de prof. 
Dr. G. Bob, Preasfinţia Sa a început actul 
sfinţirii, după ritual, încă din preziul, pentruca 
i doua zi să-1 desăvârşească în mijlocul unei 

tpiscopilor urma sub un baldachin Em. Sa 
Cardinalul-primate, purtând sf. sacrament, pre-
tedat de un şir dublu de fetiţe îmbrăcate 
In alb, cari preserau fiori în drumul sf. sacra
ment, cântând: „Sfânt, sfânt, sfânt e Domnul 
Sabaot, plin e ceriul şi pământul de mărirea 
Lui". Ordinele religioase şi o lume imensă în-
eheia procesiunea. Deşi ploaia a căzut întreg 
timpul de o oră al procesiunei, lumea nu s'a 
conturbat ci a asistat şi urmat procesiunea cu 
toată evlavia. Pe drum elevii diverselor şcoli, 
pe lângă cari se trecea, întâmpinau cu cântări 
ţi cor sf. sacrament. Strada era frumos pavoa-
atl cu covoare, flori, embleme şi stindarde, 
lot asemenea şi piaţa mariană, unde sosind 
procesiunea, pe altarul improvizat, s'a făcut, din 
cauza ploii, numai o scurtă rugăciune, după 
care s'a dat binecuvântarea cu sf. sacrament, 
care a fost dus apoi in biserica catedrală din 
icea piaţă, unde prin un serviciu divin, cu 
predică, s'au încheiat serbările congresului. 

Luni, în 18 Iunie, preoţimea participantă 
Ii congres a convenit în edificiul Seminarului 
diecezan, unde i-s'au notificat hotărîrile con-
ţrtsului şi conform acestora i-s'au dat îndru-
mările practice necesare pentru promovarea 
cultului euharistie în special şi a vieţii reli
gioase în general. 

Ne'ndoios că episcopii, preoţii şi pere-
frinii participanţi la acest congres, împră-
ftiindu-se la parohiile şi vetrele lor, în toate 
părţile Poloniei, au dus cu sine o nouă viaţă, 
ui foc sfânt, făcând în satele şi oraşele ior o 
vie propagandă pentru cultul euharistie şi 
pentru dragostea faţă de regele Isus. 

Dl, Doamne Isuse, ca cultul şi congresele 
euharistice să pătrundă şi in biserica noastră. 

mari asistenţe de preoţi şi credincioşi, cari 
s'au adunat până la 5,000 Ia acest act de ser-
bătoare a credinţei. Biserica nouă, deşi destul 
de spaţioasă, n'a putut să încapă atâta lume, 
şi astfel predica a trebuit să fie ţinută In 
liber. Ea a impresionat adânc pe toţi cei de 
faţă şi oamenii se fericeau că Dumnezeu i-a bine
cuvântat cu un arhiereu în pline puteri, care 
nu pregetă a se coborî, cu toate ocaziile mai 
însemnate, în mijlocul turmei. 

Un baschet, aranjat în şcoala primară din 
loc — cu toastele de rigoare, a încheiat acea
stă frumoasă serbátoare a credincioşilor preo
tului Teofil Bocoşiu, care a ostenit atât de 
mult până s'a ajuns la noua biserici, în care 
aduce pe viitor lui Dumnezeu jertfa cea prea
curată. 

Un răspuns 
La învinuirea ce mi-s'a adus de'a fi 

insultat preoţimea*) 

In legătură cu cele publicate în nr. 33-1928 
al „Unirii", referitor la chestia pensiilor preo
ţeşti, pentru delăturp.rea unui echivoc şi pentru 
a preveni, cei puţin pentru viitor, anumite bă-
nueli de soiul celor debitate la adresa mea în 
articolul menţionat, dintr'un elementar senti
ment de respect şi colegialitate, de care sunt 
animat faţă de tagma noastră, ţin să dau o mică 
lămurire. 

In primul loc mă grăbesc a declara, că 
articolul subsemnatului, publicat în nr. 23-1928 
al .Unirii", a fost inspirat de cea mai curată 
bunâoredinţă, pentru a aduce o modestă contri
buţie la soluţionarea chestiunei, care ne preo
cupă pe toţi deopotrivă, dar mai ales pe cei 
ce, prin forţa împrejurărilor, ne găsim toarte 
aproape de terminul fatal, de a fi scoşi la pensie. 

Mai aveam însă şi un alt motiv de ordin 
subiectiv — să-i zic sentimental — de a soli
cita aranjarea ecbJtabilă a chestiunei, cu un 
ceas mai de vreme. Şi anume, rămăsesem or
fan de tată la vârsta de 6 ani, împreună cu alţi 
3 fraţi. Am beneficiat din fondul de pensiune 
17 ani de-a rândul, câte 5 floreni anual. De 
câte-ori citesc prin „Unirea" necrologul eutâ-
rui preot, după care rămâne văduvă şi orfani, 
măîngroz sc, renoindu-mi-se în memorie maca
brul tablou şi halul în care am rămas, înce
pând cu ziua dispariţiei tatălui meu, sortit să 
fiu prins din cea mai fragedă copilărie în vâr
tejul atâtor suferinţe. 

Situ&ţia de azi a văduvelor şi a orfanilor 
de; preoţi **) esta aidoma cu cea de acum 50 
ani în ce priveşte provisiunea din fondul de 
pensiune. Şi atunci, socoteam a fi în drept să 
afirm, că da, preoţimea a rămas nepăsătoare 
la atâtea ţipete sfăşietoare, fiindcă în decursul 
vremurilor, dar mai ales după răsboiu, nu s'a 
făcut tot ce se putea face şi ceeace inomis 
trebuia să se facă pentru ameliorarea soartei 
pensionarilor, cari pe bun cuvânt pot fi clasi
ficaţi de mucenicii preoţimei. Aşa bunăoră, 
feliul cum a soluţionat chestiunea sinodul ar-
hidiecezan din 1927, a nemulţămit pe toată 
luaaea. Dovadă discuţiunile aprinse din timpul 
recent. Părinţii sinodului, cari deşi nu aveau 
mandate limitate din partea Ven. Cler, ci, din 

*) Publicând acest mic răspuns al păr. protopop 
Vasile Urzică dela Alba-Iulia, ţinem să subliniem şi din 
partea noastră, că dacă am publicat, fără rre-un comen
tar, tírele din rândul trecut ale Frăţiei Sale, înseamnă 
că n'am găsit în ele nici cea mai mică intenţie de a su
păra pe cineva. De altfel pe urma hotărîrii mângăitoare 
luate de ultima conferenţă episcopească, chestia a in
trat acum în alvia realizării definitive si dacă preoţimea 
va adera, în sinoadele apropiate, la propunerea ce i-s'a 
făcut, va fi cea mai bună dovadă că n'a rămas indife
rentă faţă de lipsurile grele ale pensionarilor săi. N. R. 

**) Răspunsul e scris înainte de a fi cunoscut ho-
tărîrea referitoare a conferenţei episcopeşti. N. R. 
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Temele congresului euharist ie din 
Sydney. Când soriem aceste şire congresul 
euharistie dia capitala Australiei este în plină 
desfăşurare şi sperăm, că asupra momentelor 
Iui mai însemnate să putem orienta şi noi pe 
cititorii „Unirii". 

Pentru azi reţinem, după „L'Osservâtore 
Romano* femelele aprobate de conducerea 
congresului, cari aveau să fie desvoitate acolo 
din partea reprezentanţilor celor 10 naţiuni 
principale cari participă la această grandioasă 
manifestare a catolicismului, Urni cari totte 
derivi! din tema centrală a congresului, fixată 
de sf. Părinte: Euharistia şi Maria. 

Iată aceste teme, după reprezentanţii singu
ratecelor ţări: 

1. Belgia — Euharistia şi datorinţa noastră 
faţă de Preasfânta Fecioară. Trupul Iui Hristos 
dat lumei din partea Măriei. 

2. Spania — Preţiosul sânge şi Presfânta 
Fecioara Mafia. 

3. Italia — Preoţia instituită pentru sf. 
euharistie şi raporturile ei cu Maria. 

4. Anglia. — Martirii sf. euharistii şi 
încrederea lor în Maria. 

5. Statele Unite ale Americei, — Apă
rarea dogmei euharistice şi Maria. 

6. Franţa. —Adevărul euharistie şi con
tribuţia de dovedire a Măriei. 

7. Canada. — Congresele euharistice şi 
Maria, regina, steaua şi foiţa animatoare a lor. 

8. Germania. — Devoţiunea pentru sf. 
euharistie şi exemplul Măriei. 

9. Irlanda. — Doamna noastră ca model 
de imitat, după înălţare. 

10. Australia. — Pentru oratorii din 
Australia, s'au rezervat, în sfârşit, şase teme, 
cari şi ele au ca obiect tot chestii în legătura 
cu tema centrală a congresului. 

Ştiri mărunte 
P e r s o n a l e . Conferenţă episcopească a 

numit pe păr. canonic Ştefan Roşianu preşe
dinte al Comisiunii catehetice mitropolitane. 

— P. Ven. Ordinariat arhiepiscopesc a 
numit pe păr. Ioan Oros paroh la Bazna, pe 
păr. Octavian Pop paroh la Lopadea veche, pe 
păr. Ioan Feldiorean adm parohial la Ciuguiel, 
pe păr. Traian Pop adm. parohial la Berind, 
iar pe păr. Ioan Suciu adm. parohial la Şerbeni. 

— Acelaş a unit pe Sora Terez* Greceanu 
profesoară de 1. franceză la şcoala normală de 
fete, iar pe d. Celestin Cherebeţiu profesor de 
muzică şi cântări la şcoala normală de băieţi. 

S e v o r b e ş t e d e f o a m e t e . In legătură 
cu slaba recoltă a porumbului — pe care am 
început să-1 importăm din America —, d. N. 
Iorga scrie în »Neamul Românesc* dela 4 Sep-

*) Că este «şa, o dovedeşte în chipul cel mai 
eclatant, hotărîrea la care s'a oprit conferenţă episco
patului nostru. N. R. 

potrivă, toată latitudinea, nici de data aceafta 
nu au fost norocoşi aă încadreze în statutele 
aduse cu acei prilej, măcar cele mai modeste 
doleanţe ale pensionarilor. Acesta este adevărul 
pe care i-1 coastat şi-1 afirm şi acum. 

Dar, evident, această constatare nu cuprinde 
intenţiunea de a aduce clerului vre-o ofensă, 
în sensul că aş fi nesocotit jertfele însemnate, 
aduse de ven. cler pentru augmentarea fondu
lui de pensii. Tot ce am afirmat eu, verifică 
zilnic şi pe dea'ntregul nefericita tagmă a pen
sionarilor, esre, orice s'ar spune, reclamă o 
grabnică solicitudine din partea celor ?n drept»). 

Iar aceasta nu este o batjocură, ci cruda 
realitate. 

VASILE URZICĂ 
protopop. 
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temvrie c. următoarele: »Orice s'ar zice n'avem, 
n'avem nicăiri munca luminată, aşa cum se face 
în alte ţări, unde nici pământul nu e mai bun, 
nici ©mul mai deştept, şi n'avem munca sfătuită, 
condusă, impusă. Desordinea agricolă are azi o 
bană jumătate de parte pe lângă neîndurarea 
cerului. Şi dacă n'am ştiut guverna producţia, 
să guvernăm măcar la timp economia, ca să nu 
isprăvim cel mai frumos vis în ororile unei 
revoluţii pentru pâine.* 

L o c a l e , Vineri, la înălţarea sfintei Cruci, 
va. predica în catedrală păr. Iacob Pofa, prepozit 
capitular, iar Dumineca viitoare, de după înăl
ţarea sf. Cruci păr. Dr. Vasile A/tenie, profesor 
la Academia de teologie. 

— Direcţiunea cursului de cantori ne roagă 
să anuuţăm, că sesiunea a doua a cursurilor de 
cantori din acest an — la care nu pot participa 
decât ceiee au urmat şi în sesiunea din primă
vară — se deschide la 1 Octomvrie c. Elevii 
cursului au să se prezinte în Blaj pe ziua de 30 
Septemvrie, când se vor face şi înscrierile pen
tru a doua sesiuns. 

Pentrti mărirea Iul Dumnezeu. Curatoratul bise
ricii din Telciu (eparhia Gherlei) aduce şi pe această 
cale mulţumite sincere bunului credincios Nicolat flamei 
care după o donaţiune în bani de 105 mii Lei, făcută în 
1926, a dăruit acum din nou bisericii noastre de acolo 
un imobil în valoare de peste 200,000 Lei, — Fapta 
grăieşte dela sine şi dacă mai adaugem un cuvânt este 
numai pentru a îndemna şi pe alţii la fapte similare. — 
Dumnezeu să-i răsplătească însutit! 

C e n t e n a r u l n a ş t e r i i ini T o l s t o i , La 
10 Septemvrie c. când se împlinesc 100 ani dela 
naşterea marelui scriitor rus N. Tolstoi, se va 
inaugura la Moscova o săptămână închinată 
memariei acestuia. Săptămâna Tolstoi se va 
deschide prin o şedinţă solemnă ţinută la marele 
teatru academic al oraşului, unde se va vorbi 
intre altele şi de3pre »Tolstoi şi revoluţia* şi 
«Tolstoi şi ştiinţa*. A doua zi, se va inaugura 
în muzeul artelor frumoase o expoziţie Tolstoi, 
unde se vor expune între altele şi toate potreteieşi 
busturile genialului rus. Tot aici se vor putea 
vedea în 2000 volume tot ce a scris şi ce s'a 
scris despre Tolstoi, în 37 de limbi. La 12 
Septemvrie se va face o excursie la fosta lui 
moşie de la Iasnaia-Poiiana. La 13 Septemvrie 
se va ţinea o nouă şedinţă de comemorare la 
Căminul savanţilor, iar celelalte zile ale săptă
mânii vor fi consacrate diferitelor manifestaţii 
artistice, aranjate în memoria lui Tolstoi. 

O n o u ă b o a l ă l a e e r a v a g i i * De câtva 
timp bântue în Grecia o nouă boală, numită »febră 
tropicală*, care a luat proporţii înspăimântătoare. 
Din sursă competentă se arată că numai la Atena 
şi la Pireu, portul dela mare al capitalei gre
ceşti, s'au înregistrat până acum peste 300,000 
cazuri. Aproape nici o familie n'a fost cruţată 
de această boală. Ambele oraşe fac impresia 
unor imense spitale. Epidemia a paralizat întreg 
comerţul, circulaţia căilor ferate şi funcţionarea 
tuturor instituţiilor de stat, Intr'un birou, unde 
erau 200 funcţionari, n'au mai rămas decât 20. 
Pierderile financiare pricinuite până acum de 
epidemie se evaluiaiă la 500 milioane drahme, 
fiindcă la vre-o 300 prăvălii şi peste 70 de uzine 
au trebuit să închidă porţile din cauza îmbolnă
virii personalului. Pentru stăvilirea contagiunii 
s'au luat toate măsurile, dar răul biruie parecă 
toate zăgazurile. 

Pentru străinii din ţară Inspectoratul muncii 
din Sibiiu ne comunică un ordin recent al Ministerului 
muncii, care cere tuturor străinilor aşezaţi în ţară, ca, 
indiferent de terminul până când au voie să petreacă 
aici, să facă cereri noui pentru a li-se învoi rămânerea 
pe mai departe în ţară. Aceste cereri sunt a se face 
între 10—15 Septemvrie c. (pentru judeţul nostru la \ 
poliţia DSMărtin) avizându-se cei interesaţi, că mai târ- ? 
ziu nu se v©r primi, sub nici un cuvânt, cereri pentru i 
autorizarea remânerii în ţară. Amănuntele referitoare la | 
feliul cum sunt a se face ţi adjusta aceste cereri se \ 
n o t afla dela toate autorităţile administrative. I 

fflnlţnmitâc Ni-se cere publicarea urmă
toarele şire: »Curatoratul bisericii din Şieu— 
Odorheiu mulţumeşte şi pe această cale pentru 
donaţiunea de 5000 Lei, dlui Constantin Btătianu 
subsecretar de stat la prezidenţie, care a parti
cipat la sfinţirea bisericii noastre, făcută de cu
rând din partea Preasfinţitului Dr. luliu Hussu 
al Gherlei. — Dumnezeu să-i răsplătească*. 

II. • l : i . • n • ¡I i i ' i i a :r 
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T e l e f o n u l „Unirii" 

O. Fior «şti. Suntem bucuroşi de orice contribuţie 
care poate li utilizată cu folos pentru binele bisericii 
pe care o servim. 

D. Şoimeni. Aţi înţeles greşit cuvintele referitoare 
la chestia penziilor din' comunicatul dat în numărul 
trecut asupra conferenţei episcopeşti dela 30 şi bl Au
gust. Cele »10 la sută din totalul venitelor dela stat şi 
parohie» sunt a se înţelege tot din venitele preoţilor, 
cari singuri vor fi puşi la contribuţie, parohiile ca atare 
neavând să contribuie cu nimic la augmentarea fondului 
din chestiune. Iar pentruca contribuţia preoţilor după 
acest venit intern (din parohii) să poată fi socotită pe 
bună dreptate — ca preotul din cutare parohie năcăjită 
din Ţara Oltului, ori din altă parte, să nu fie impus la 
tel cu titularii parohiilor noastre mai proventuoase —, 
se va face, tot din partea preoţimei, o clasificare în 
8—10 categorii a tuturor parohiilor, fixând la fiecare şi 
partea de contribuţie. In munca aceasta Consistoarele 
nu vor avea, pe cât ştim, decât să armonizeze lucrările 
făcute din partea preoţimei. 

D. Bucureşti. Cunoaştem şi noi hotărîrea Sfâutului 
Sinod de a înlocui, în manualele de şcoală, »ziua Sâm
betei» din Decalog cu expresia: »ziua de odihnă«. Nu 
credem însă, că ar fi potrivit să facem la fel, cu toatecă 
noua expresie redă fidel noţiunea de »sabbat«. Manualele 
noastre au adoptat, anume, expresiunea: »ziua Domnului», 
care deşi nu traduce literal vorba originalului evreesc, 
redă perfect intenţiunea Scripturii şi are marele avantaj 
de-a fi mult mai precisă, mai expresivă şi mai frumoasă. 

N. Lugoj. Am primit 200 Lei. Adresa am schim
bat-o. 

8. Cosin. Confirmăm primirea sumei de Lei 650, 
abonament pe timpul 1. I 1925- 30. VI 1928. Adresa s'a 
corectat. 

Mulţumită publică 
Familia neuitatei LUCREŢIA S1MU 

n. ORĂŞAN, soţie de protopop diu Durn-
brăveni-Ibaşfalău, neputând răspunde nu
meroaselor şi scumpelor scrisori de condo-
leanţâ, pe aceasta cale îi roagă pe toţi, cari 
au condoiat, să primească cele mai adânc 
simţite mulţămiri. 

(333) l—l 

Vasile Hoza 
JVîacjazin de ornate bise~ 
rieeşti. Vesminte din cele 

mai bune ştofe. 
P r a p o r i do mătas3 din Dam?sc C a n d e l a b r e 
din bronz auriu de 6 până la 24 iu mini. P o t i r e 

căde ln i ţ e , picside, ep l tra f i re , 

Fabriea de elopote 
Turnătorie de fontă şi metal. La c e 
mandă fabric clopote orice mărime din 
cel mai bun material cu garanţie de 5 0 
ani şi se află în depozit dela 1 0 — 5 0 0 kgr, 

Preţurile cele mai solide. 

Vasile Hoza 
Sibiiu, Piaţa Prinţul Carol N r 6 

(97) 4 8 - ? 

:«Î este s u f l e t u l comerţului : 

TÜycfcfsf?» S # » f » » « i Í B i Tßvflcjiic greco-eatolte — Blaj 

Cea mai bogaía carie 
de rugăciuni este 

Mângâierea Creştinului 
de I0AN GENŢ — 550 pag. formai de buz una: 

Cuprinde tonte rugăciunile trebuin
cioase de dimineaţa, seara, la Mânecat. 
Inserat, la mărturisire, cuminecau', la 
sf. Liturgie şi diverse; precum şi cân
tările dela Inserat, Mânecat, Prohod şi 
Cununie. 

C o s í a 8 0 d e L e i l e g a l ă fri p â n z ă pesieToi 

Se poale avea la toate librăriile mai de 
seamă şi la redaejia revistei: „VESTITO
RUL", Oradea, Parcul Ştefan cel Mare 

Nr. 8 (565) 4 ii 
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Antoniu Zeiler 
p i c t o r a c a d e m i c 

ş 

; e x e c u t ă 

CONOSTASE 
şi orice aîtil picture 

pentru bist liei româneşti 

• A t e l i e r f o n d a t în 1 9 f j 3 • 

B L A ] j u d e ţ u l T â r n a v a ^ r i i c a 

R N A T O R i E D E C L O P O T E 

FMTZ KAUNTZ 
fost. 

S C H I E B & K A U N T Z 
Sibiu — S t r . Mori lor 2 

L'vrează clopote de biserică I>I garanţie 
dc ani îndelungaţi, turbate dus material de 
prima calitate ca înainte de rasboiti, efep-
tuate în mod artistic. Exp-.-rknţa înde
lungată, de ani d-.: ziie, :»sigurii o muncă 

'ireproşabil şi un sunet armonios. 

Cereţi oferte speciale! 
Pe scrisori rog a se indica adresa precisă 


